

Отзыв научного консультанта

д.э.н., проф., академика РАН Некипелова А.Д.

на диссертацию Яковлева Артёма Александровича «Китайская стратегия интегрирования постсоветского пространства», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Научным консультантом по диссертации А.А. Яковлева я был назначен учёным советом вследствие безвременной кончины д.э.н., проф., заслуженного деятеля науки Российской Федерации С.П. Глинкиной, под руководством которой и была в полном объёме подготовлена эта работа. Знакомство с диссертацией позволяет мне сделать следующие выводы.

Работа посвящена анализу чрезвычайно актуальной проблемы – обстоятельствам и последствиям включения постсоветских государств в орбиту геополитических и экономических интересов Китайской Народной Республики. Понимание подлинных мотивов, лежащих в основе действий Китая в этой части земного шара, изучение используемых им методов, объективная оценка достигнутых результатов – всё это по понятным причинам крайне важно для нашей страны, являющейся правопреемником Советского Союза. Предпринятое диссертантом исследование, несомненно, вносит заметный вклад в формирование целостного представления о мирохозяйственной стратегии второй по экономической мощи страны, связанных с нею вызовах и возможностях для Российской Федерации. Этим и определяется новизна диссертации и её научная значимость.

Как следует из названия работы, автор отстаивает точку зрения, в соответствии с которой экономическое взаимодействие Китая и постсоветских государств следует рассматривать как разновидность интеграционного процесса. Обоснованию данного тезиса посвящена первая глава диссертации – «Международная экономическая интеграция в современной мировой экономике». Опираясь на глубокое знание литературы, посвящённой этой проблематике, А.А. Яковлев приходит к выводу, что на постсоветском пространстве Китай реализует новую модель региональной интеграции, основанную на совокупности двусторонних соглашений «страны-интегратора» с соответствующими государствами. Этот тезис, несомненно, заслуживает серьёзного внимания со стороны учёных, ведущих исследования международных интеграционных процессов.

Диссертант продемонстрировал незаурядное знание китайских реалий, а также особенностей социально-экономического и политического развития постсоветских государств. Это позволило ему глубоко разобраться в мотивации обеих сторон интеграционного взаимодействия. Весьма убедительно обоснована позиция, в соответствии с которой политика Китайской Народной Республики в этой области в существенной степени опирается на стремление обеспечить собственную безопасность в рамках институциональных условий, существующих в современной мировой экономике, а также сформировать привлекательную для многих государств и в значительной мере альтернативную модель международных экономических отношений. Соответствующий круг вопросов подробно исследуется во второй главе диссертации – «Факторы сближения Китая со странами постсоветского пространства».

Развёрнутый анализ экономических отношений, реализующихся как в традиционных формах, так и в рамках китайского мегапроекта «Один пояс, один путь», позволил диссертанту сделать вывод о уже достигнутой высокой степени интегрированности экономик постсоветских государств с экономикой Китайской Народной Республики. Здесь диссертант демонстрирует свободное владение современным инструментарием количественного анализа. В подтверждение своих выводов А.А. Яковлев проводит расчёты ряда индексов, характеризующих разные стороны взаимодействия партнёров, а также адаптирует к целям исследования гравитационную модель международной торговли. Применение последней позволяет ему построить представляющийся весьма обоснованным прогноз развития интеграционных связей в рассматриваемом регионе.

Научной взвешенностью характеризуется данная диссертантом оценка вызовов и возможностей, с которыми сталкивается наша страна в связи с прогрессом интеграционного сотрудничества постсоветских государств с Китаем. Эта часть третьей главы («Основные направления и этапы реализации китайской стратегии освоения постсоветского пространства и возникающие при этом риски для Российской Федерации»), в сущности, является ключевой для всего диссертационного исследования. Отмечая качественную разнородность двух интеграционных проектов – «Один пояс, один путь», инициированного китайской стороной, и региональной интеграции ЕАЭС, где лидером выступает Россия, А.А. Яковлев в то же время предлагает искать выход за счёт имеющихся возможностей их «состыковки» посредством запуска крупных проектов (прежде всего

инфраструктурного характера), совместного построения «цепочек добавленной стоимости» и др.

А.А. Яковлев опубликовал результаты диссертационного исследования в 15 научных трудах, в том числе 6 статьях в изданиях, входящих в «Перечень российских рецензируемых научных журналов». В ходе подготовки работы автор принимал активное участие в научных конференциях и симпозиумах, в том числе международных. Основные положения исследования адекватно представлены в автореферате диссертации.

С учётом отмеченного выше считаю, что диссертация А.А. Яковлева «Китайская стратегия интегрирования постсоветского пространства» в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к работам, представляемым на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика, а её автор заслуживает присвоения искомой степени.

Научный консультант

д.э.н., проф., академик РАН

директор Московской

школы экономики МГУ им.

М.В. Ломоносова



А.Д. Некипелов

Диссертация А.А. Яковлева одобрена.

Нач. Высшей школы МГУ им. М.В. Ломоносова (Н.А. Трошева)

28.01.2020

